

為你好

6D 趙崇健

「乖乖待在家裡，這是為你好的。」

當媽媽不許我外出玩耍，我身邊總是響起這樣一句話。百般無奈，我只得俯首窗身，聽聽辨辨是哪個蠢笨小伙伴被對手抓住了，時而為他們的歡呼捶胸跺腳。唯有這樣，才能稍解被困樊籠之苦。偶爾聽到某個小伙伴傍晚玩耍摔破頭皮，心又慶幸媽媽對我的「禁足」，只有這時心裡不快才有所舒緩。總的來說，不滿還是佔大多數。

「不許與女生走得過近，這是為你好。」

中學生涯聽得最多的是非這句莫屬了。既然爸爸是長輩，我自然要遵循一下。但對於「過近」的定義，實是始料不及。在爸爸眼裡，和女生一起逛街是「過近」，與女生玩耍是「過近」，在大街上碰到多聊一會也是「過近」。與家長抗衡說沒有是不可能的。我滿懷憤懣，讓他們一句「為我好，為了我的學習好」就搪塞回去了。加上他們開了一張「大學自由戀愛」的優厚期票，我也不好說什麼。

聽說在西方國家，男孩到了十五歲，便能夠離開家庭，過著獨立自由的單身生活。此刻，對我來說，家庭無疑是束縛，小時候是對我種種的限制，長大了卻只有滿滿的責任包袱。我多麼渴望逃出牢籠，卸下馬甲，擁抱陽光、自由與無拘無束的氣息。

「好好待在叔叔的公司裡，那是國企鐵飯碗，不要搞你的設計，有了上頓沒下頓，這是為你好。」

「你這個女朋友唇厚眼小，一眼就知尖酸刻薄，趕緊再找一個，這是為你好。」

「……」

這些話聽得倒不少，是種種制約，是種種的不理解。小時，我會順從得像小綿羊，在鞋底的鞭策下哪能不服？少年時間中反抗爭取，甚至反駁，離家出走，逃學抗議等。青年便習以為常，雖時有抱怨家長的橫行，但亦懂得尊重和退讓。

然而，真正懂得這句話的涵義，是在我為人父母之後。

「乖乖待在家，這是為你好。」

剛和孩子說完這句，他就跑進房間裡躲著。孩子，我知道你不開心，但若你一旦破了皮損了手足，我如何對得起列祖列宗？孩子，你不知道，二婆她的孫子摔破了腿，還到處撒野去賴別的孩子家長的錢，我不能讓公婆人到老年還跟別人抓破臉皮，咱丟不得人。

「不許和女生走得過近，這是為你好。」

孩子，我知道這是有點嚴格。身為父母，何其怕孩子行差踏錯。這會是兩個家族的問題，學業亦不能落下。就算委屈了你，我亦要為你未來著想。

聽說在西方國家，男孩到了十八歲，就要被趕出家門，被迫過著獨立的單身生活。此刻，對我來說，家庭才是孩子的依靠，讓他懂得享受愛和施展愛，長大了才能心繫他人，報效社會呀！強迫孩子遠離自己，難道要像河狸一樣咬摔孩子逼牠們離開？我們人類不只是生命的延綿，還有愛，不是嗎？

「好好待在叔叔的公司裡……」

「找個合適滿意的女朋友……」

「……」

這些話說了倒不少，是種種關懷，是種種難言的愛。三歲定八十，孩子小時我會嚴格一點；孩子少年時我會尊重他的決定，但大原則上還是要家長同意；到他青年時，我雖口說不滿意，喜歡囉嗦嘮叨一點，其實內心還是接受的。

現在的我，是孩子亦是家長。「為你好」，背負了太多的東西。有家長難言的愛與期望，有家族的聲望及形象，有兩方的一份責任及宿命……。「為你好」，需要孩子的傾聽，家人的尊重和雙方的理解。無論結果怎樣，它寄託了我們中國人傳統的關心方式和慈愛精神。懷著充滿仁愛、包容、責任的心，我們都可以說：「為你好。」

教師回饋：易地而處，感受迥異，天下事物，莫不如此。文章以不同身份，前後對照，帶出傳統家庭觀念，手法新穎，甚有創意。（黃桂秋老師）